1 BCPST 2019-2020 Samedi 30/11/19 (2,0 h)
DS 03 Physique-Chimie

COPIE A

Cette partie est constituée d’un exercice indépendant.

Exercice : Controle de pureté de la vanilline par titrage acido-basique
Les ardbmes vanille utilisés dans les produits alimentaires sont principalement dus a la

vanilline et a I’éthylvanilline.
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vanilline éthylvanilline
La vanilline (CgHsOs3) peut étre extraite des gousses de vanille ou étre synthétisée ;
I’éthylvanilline (CoH;9O3) commercialisée est exclusivement issue de la synthese mais on a
découvert récemment cette molécule dans une vanille tahitienne.
On souhaite étudier le comportement acido-basique de la vanilline et contrdler la pureté de la
vanilline commerciale par titrage acido-basique.
Le protocole est le suivant :
peser 5,00 g de vanilline commerciale solide et les placer dans une fiole jaugée de 500 mL.
Solubiliser le solide et compléter le volume jusqu’au trait de jauge a 1’aide d’une solution
aqueuse de soude 2 0,100 mol-L™". Réaliser le titrage pH-métrique de V, = 20,0 mL de cette
solution par une solution d’acide sulfurique a Cy,s0, = 0,100 mol- L.

Un exemple de résultats expérimentaux est présenté ci-dessous.
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Titrage de 20,0 mL d'une solution de vanilline commerciale i 5,00 g.lf'
dans la soude A 0,100 mol.L™" par une solution d'acide sulfurique & 0,100 mol.L™

Les volumes équivalents sont V; = 3,40 mL et V¢, = 10,00 mL.



2.1. Ecrire la réaction acido-basique qui se produit entre la soude et la vanilline lors de la mise
en solution de celle-ci. Quelle est sa constante d’équilibre ?

2.2. Donner le schéma annoté du montage expérimental ayant permis de réaliser 1’expérience
de titrage.

2.3. Quelles sont les especes titrées lors de cette expérience ? Quelle est ’espece titrante ?
Expliquer pourquoi deux sauts de pH sont observés sur la courbe pH-métrique.

2.4. Déduire de la courbe la concentration de vanilline dans 1’échantillon dans la solution
titrée.

2.5. Calculer le taux de pureté de la vanilline commerciale solide testée.

2.6. Quels indicateurs colorés peut-on choisir pour repérer les deux équivalences lors de cette
expérience de titrage ?

2.7. Retrouver, par le calcul, le pH de la solution a la premiere équivalence.

Données
My =1 g-mol™ Mc = 12 g-mol™ Mo = 16 g-mol™
pK. (VH/V™) = 7,40 pour le couple vanilline-vanillinate

L’acide sulfurique est considéré comme un diacide fort dans I’eau.

Indicateur coloré Couleur forme acide CO[EZ;rqfl(;rme zone de virage
brolfriiltlh(}l/?nol jaune bleu 6,0-8,0
Hélianthine rouge jaune 3,0-4,4
Phénolphtaléine incolore rose fuchsia 8,0-10
Rouge de méthyle rouge jaune 4,4-6,2
Vert de méthyle jaune vert 0,2-1,8
Thymolphtaléine incolore bleu 9,3-10,5
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30/11/19 (2,0 h)
DS 03 Physique-Chimie
COPIE A

Cette partie est constituée d’un exercice indépendant.

Exercice : Controle de pureté de la vanilline par titrage acido-
basique

Les arOmes vanille utilis€s dans les produits alimentaires sont
principalement dus a la vanilline et a I’éthylvanilline.
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vanilline ¢thylvanilline
La vanilline (CgHgO3) peut étre extraite des gousses de vanille ou étre
synthétisée ;  I’éthylvanilline  (CoH;p03) commercialisée  est

exclusivement issue de la syntheése mais on a découvert récemment
cette molécule dans une vanille tahitienne.

On souhaite étudier le comportement acido-basique de la vanilline et
controler la pureté de la vanilline commerciale par titrage acido-
basique.

Le protocole est le suivant :

peser 5,00 g de vanilline commerciale solide et les placer dans une
fiole jaugée de 500 mL. Solubiliser le solide et compléter le volume
jusqu’au trait de jauge a ’aide d’une solution aqueuse de soude a
0,100 mol-L™". Réaliser le titrage pH-métrique de V, = 20,0 mL de
cette solution par une solution d’acide sulfurique a Cyysos =
0,100 mol-L™".



Un exemple de résultats expérimentaux est présenté ci-dessous.
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Titrage de 20,0 mL d'une solution de vanilline commerciale i 5,00 g.l,"

dans la soude A 0,100 mol.L™" par une solution d'acide sulfurique & 0,100 mol.L™
Les volumes équivalents sont V,; = 3,40 mL et V., = 10,00 mL.

2.1. Ecrire la réaction acido-basique qui se produit entre la soude et la
vanilline lors de la mise en solution de celle-ci. Quelle est sa constante
d’équilibre ?

2.2. Donner le schéma annoté du montage expérimental ayant permis
de réaliser I’expérience de titrage.

2.3. Quelles sont les especes titrées lors de cette expérience ? Quelle
est ’espece titrante ? Expliquer pourquoi deux sauts de pH sont
observés sur la courbe pH-métrique.

2.4. Déduire de la courbe la concentration de vanilline dans
I’échantillon dans la solution titrée.

2.5. Calculer le taux de pureté de la vanilline commerciale solide
testée.

2.6. Quels indicateurs colorés peut-on choisir pour repérer les deux
équivalences lors de cette expérience de titrage ?



2.7. Retrouver, par le calcul, le pH de la solution a la premicre

équivalence.

Données

My=1 g-mol_1 Mc =12 g-mol_1

Mo =16 g-mol_1

pK., (VH/V") = 7,40 pour le couple vanilline-vanillinate

L’acide sulfurique est considéré comme un diacide fort dans I’eau.

Indicateur coloré

Couleur forme

Couleur forme

zone de virage

acide basique
Bleu de :

bromothymol jaune bleu 6,0-8.,0
Hélianthine rouge jaune 3,0-4,4
Phénolphtaléine incolore rose fuchsia 8,0-10
li?;i;fde © rouge jaune 4,4-6,2
Vert de méthyle jaune vert 0,2-1,8
Thymolphtaléine incolore bleu 9,3-10,5




